3. Poniewaz dtugi szereg tercyj nuzy ucho, przeto lepiej nie dawac
po sobie wiecej tercyj' jak trzy, poczem nalezy wprowadzi¢ rowniez nie-
wielkg ilosc sekst. Decyma bedaca najwiekszem mozliwem oddaleniem
w $piewie dwuglosowym nie jest niczem innem jak tercjg a wiec i do
niej nalezy te samg zastosowal regute.

4. Znaczne urozmaicenie brzmienia otrzymujemy dzieki zwiekszo-
nej kwarcie”™i zmniejszonej kwincie, ktére wprowadza¢ wolno. W tonacji
majorowej brzmig one jako czastka harmonji dominantowej Septymowej
(V7, pozbawionej nuty zasadniczej i kwinty akordu. Mozemy tu miec
tylko jedng kwarte zwiekszong (w C-dur f1 — hl i jedng kwinte
zmniejszong (h — fllub to samo wyzej: hl— f2. W tonacji minorowej
znajdujemy dwie kwarty zw. i dwie kwinty zmn. (w a-mol kwarty:
dl gisl i f1— h1 kwinty: gis — d, i hl1— P oraz kwinty: gisl— d2
i ht f2. Wchodzi tu w gre, jak widzimy, tylko czwarty i siédmy
stopien gamy tak majorowej jak minorowej, gdy za$ zastosujemy sie
do zasady, ze dysonanse harmoniczne wymagajg rozwigzania, wskutek
czego przyjmujemy, ze stopien czwarty gamy tak w kwarcie jak
w kwincie musi p6js¢ na dét na trzeci, a stopieri siédmy do géry na
0smy “stopien, to otrzymamy”nastepujace”potaczenia:

Tonacja C-dur Tonacja A- moll

Uwaga. Pozycje oznaczone NB mogg wzbudzié¢ pewne watpliwosci,
gdyz dotad akord budowliSmy zawsze tercjami pietrzacemi sie nad
sobg, tu za$ mamy kwarte zwiekszong fI*— hllub kwinte zmniejszong
h1l f2 ktée tworzg z basem akordy: d — f— h, lub d — h — f
(t. zw. sekstowe).'] Ot6z na razie nute h”musimy uwazué za zastepcza.
Wchodzi ona zamiast normalnej nuty a, albo uderzona po a, w drodze
do c staje siewprzejsciowa.

5. Nastepstwa dwu wielkich tercyj nalezy sie wystrzegaé. Gam
majorowa, harmonizowana tercjami,- zawiera dwie wielkie obok siebie
potozone tercje pomiedzy IV a V stopniem, a gama minorowa meto-
az trzy, pomiedzy Il — IV — V,

3 tercje wielkie

Minorowa mel.



